

# 全国优化生育政策电视电话会议召开 保障人口发展战略目标顺利实现

## 我市公共图书馆 实现全国“一卡通”

全媒体记者 卢丽珍

本报讯 近日,义乌市图书馆及分馆全面实现全国电子社保卡“一卡通”,持有全国电子社保卡的读者,均可在义乌市图书馆及各分馆免费办证借书,享受免费的借阅服务。

据悉,我市图书馆根据《浙江省公共图书馆服务大提升行动方案(2020-2022年)》及“满意图书馆”要求,整合全省公共图书馆资源,实现一体化管理,建成全省图书馆业务一张网、服务一朵云,将全市“社保卡借书”服务进行升级。

即日起,持有全国社保卡、浙江省内社保卡、义乌市第三代社保卡的读者,不论是否在义乌本地或异地参保,均可在义乌市各级图书馆享受入馆、阅览、借还等服务,享有同等的借阅权限以及借阅权益。

## “商城大讲堂” 共话暑期安全

全媒体记者 林晓燕

本报讯 日前,“商城大讲堂”第136期在稠城街道新时代文明实践所的宾王学堂开讲。本期关注的是暑期学生安全教育,围绕家庭消防安全、食品安全、防溺水和急救安全、暑期学生交通安全等内容展开,吸引众多孩子和家长前来聆听。

遇到火灾该怎么办?常见的消防设施有哪些?来自市消防救援支队的工作人员从火灾案例入手,引导父母从小培养孩子的安全意识,懂得保护自己。随后,其他主讲人也先后围绕自己的内容,图文并茂、通俗易懂为大家进行讲解。

现场,主讲人讲得仔细生动,听讲人听得认真投入,双方还不时进行互动。“讲课内容和形式都很接地气,与生活息息相关,大人孩子都受益匪浅。”在场的不少家长对活动纷纷点赞。

会议以视频形式召开,市领导王健、骆小俊在义乌分会场参加会议。会议指出,要抓紧推进相关法律法规修订工作,清理废止社会抚养费规定,加强政策调整衔接。加快推进妇幼保健机构标准化建设,扩大妇幼保健资源供给,提升危重孕产妇、新生儿救治能力,提高优生优育服务水平。完善托育服务体系,综合运用规划、土地、住房、财政等支持政策,发展普惠托育服务,鼓励用人

单位等社会力量提供多种形式托育服务,2025年每千人口托位数达到4.5个。研究推动将3岁以下婴幼儿照护费用纳入个人所得税专项附加扣除,扩大普惠性学前教育资源供给,推进义务教育优质均衡发展和城乡一体化,研究实施差异化租赁和购房优惠政策,降低生育、养育、教育成本。保障计划生育家庭合法权益,尊重妇女生育价值,严格落实产假、哺乳假等制度,依法维护妇女劳动和社会权益。

全国视频会议结束后,我省立即开会,结合实际对人口工作进行贯彻落实。会议强调,要认真贯彻落实全国优化生育政策电视电话会议精神,以构建育儿友好型社会为目标引领,以强化制度和政策供给为有力保障,以群众获得感和认同感为检验标尺,加强规划统筹、政策协调、工作落实,推动三孩生育政策及配套支持措施在浙江落地生根,努力在高质量发展建设共同富裕示范区过程中实现人口长期均衡发展。

全媒体记者 谭社清

本报讯 昨日,全国优化生育政策电视电话会议召开。会议强调要以实施三孩生育政策及配套支持措施为重点,以完善生育服务体系为支撑,以降低婚嫁、生育、养育、教育成本为保障,破除影响人口长期均衡发展的思想观念、政策法规、体制机制,促进生育政策与相关经济社会政策同向发力,保障人口发展战略目标顺利实现。

## 岗位练兵 “大比武”

日前,金华军分区组织的第四届民兵岗位练兵大比武在我市拉开帷幕。围绕指挥所开设、医疗救护、应急搜救、饮食保障4个课目,来自9个县市区人武部的300名民兵展开激烈角逐。

“伤员左肩受伤、右臂骨折,立即进行抢救。”在医疗救护比武场上,我市人武部的卫生员迅速将“伤员”转移到隐蔽位置,开展急救、止血、包扎、固定,所有动作干净利落、一气呵成。金华军分区相关负责人介绍,通过以比促训,既检验了各专业民兵训练水平,也检验了《民兵军事训练大纲》落实和实战化训练质量,为夯实现代民兵应急反应能力奠定坚实基础。

全媒体记者 傅柏琳 通讯员 朱照君 唐万里 摄



# 市税务局:便民办税通堵点 精准服务解难题

## 学先进 争优秀 当标兵

全媒体记者 王婷 通讯员 陈财

近日,受益于良好的社保缴费情况和纳税信用,琪轩家居用品有限公司拿到了义乌农商银行“小微社保贷”的100万元授信额度。这是市税务局“党建+业务”的又一次有力实践。在“三服务”过程中,市税务局了解到企业融资难的问题后,联合义乌农商银行,充分释放纳

税信用的商业价值,帮助企业成功筹措到了救急资金。

近年来,市税务局坚持党建引领,党建业务深度融合,做实做细做好为纳税人、缴费人服务。期间,坚持聚焦主责主业,全力打造“党建+单元”作战体系,积极开展“万名党员进万企 领导干部下基层”专项活动,选派“驻企服务员”入驻企业,累计走访企业9173户

次,解决企业问题433个。推动基层纳税服务数字化转型,倾力打造智慧税务服务中心,依托“倩婷党员工作室”,开设“亲青说税”5G多语种直播间,累计开展专题直播20场,参与人数破16万人次。同时,打造服务“智囊团”,成立6个不同业务微信咨询群,2020年累计开展电话辅导8694户次。

此外,市税务局还积极开展志愿服务,构建“1+x”服务体系。扎实开展“连心桥”志愿服务活动,开展助残、助工、助学、助医、助农等特色扶贫帮困工作。联合有关部门组织了“义汶连心、携手同行”

跨省爱心助学活动,为汶川藏族、羌族学生赠送1.7万件文具和2.5万件生活用品。

过去一年,市税务局斩获多项荣誉。其中,义乌市税务局获评第六届“全国文明单位”、税源管理股出口退(免)税岗被评为“浙江省巾帼文明岗”、第一税务所被评为“浙江省青年文明号”……今年6月,国家税务总局义乌市税务局直属机关党委还被中共金华市委授予“金华市先进基层党组织”的称号。接下来,市税务局将继续坚持党建引领,立足业务实践,打造特色党建品牌,为持续优化义乌营商环境贡献税务力量。



## 家庭照护者培训开班

日前,2021年全市家庭照护者培训在怡乐新村养老服务中心开班,首期开班75人参加。

据悉,此次家庭照护者培训采取以实训技能为主、穿插理论的授课方式。培训内容包括老年人排泄护理、清洁与卫生护理、舒适与安全护理、移动护理、营养护理等模块。

市民政局相关负责人表示,通过培训提高家庭照护者的照护技能,减轻家庭照护者的负担,进一步提高失能老人及照护者生活质量,切实增强老年人养老服务获得感。

全媒体记者 余依萍 实习生 叶毅和 摄

# 苏溪“互联网+监管”实现高效执法

通讯员 吴旭峰 全媒体记者 陈洋波

本报讯 “通过‘互联网+监管’平台,检查工作不仅变得更高效,被检查单位的整改情况也更及时、更到位。”7月以来,市公安局苏溪派出所通过“浙政

钉·掌上执法”平台开展日常检查工作,民警对发现的问题隐患当场指出并责令整改,同时将检查结果录入掌上执法系统。目前,已开展相关检查工作357次。

据悉,苏溪派出所推行“互联网+监管”机制为契机,进一步探索社会治安

管理警务新模式。一个云端指令就可以让多个部门随机抽取检查对象,随机指派执法人员,还可以明确检查事项,指定专人开展专项检查,最大程度上避免了一家单位多个部门多次上门检查的情况。同时,“互联网+监管”能实现监管与信用之间无缝衔接,对检

查中发现有问题而不能及时整改的单位,通过实施信用监管,进一步督促落实。

“接下来将推行主体自治管理,以场所自检自查、自主上报,派出所审核抽查的方式,进一步创新警务管理模式,强化社会治安管理。”苏溪派出所相关负责人表示。

# 陈发营:一线生产“全能手”



仲夏时节,商城义乌却迎来热浪。7月13日,在义乌市万贤路“森宇集团”的无尘化生产车间,记者见到了正在巡视的陈发营,他身穿防护服,手拿笔记本,对机器设备进行逐个检查,并详细记录运行参数。车间内,三条铁皮石斛生产线,超130台设备正开足马力飞速运转,身着蓝色防尘服的工人们各司其职,忙碌在各条生产线上。

风里来,雨里去,谁都知道抓安全生产是一份苦活,可陈发营却能自得其乐。2006年入职“森宇”以来,他在多个岗位辗转历练,但不变的是认真钻研业务,苦练业务技能的本色,很快就成为一个多面手和业务尖子。如今,走上管理岗位,每天上午有两个小时,陈发营还是会坐在车间里,忙得可谓是“脚打后脑勺”。用他的话说:

“这么多台机器,要保证每天正常运行,细致的检查必不可少。”

“生产车间有3条线加工生产铁皮石斛,设计(年)产值25亿元,生产过程中会用到水、电、燃气,虽说不是高耗能,但也产生一定的消耗。”生产车间用几吨水、用多少立方燃气、多少度电,找陈发营没错,他对这些数据门清。

今年,国家提出“碳达峰”“碳中和”,“森宇”也积极响应国家号召,参与工厂节能减排,通过技改减少用电、用水、用气量,陈发营一直参与其中,出谋划策,攻坚技术难点。“我们从铁皮石斛中提取原料,每天需要用水和天然气,用水量与提取率有待提升,技改迫在眉睫。”陈发营告诉记者,通过对机器设备日常的数据记录,他发现提取铁皮石斛的用水,在提取炉中有一部分被药材吸收,另一部分则转化为蒸馏水,大约四五吨,如果把这部分水利用起来,就能减少用水量。

说干就干,由于陈发营对机器设备的了解,对工艺操作的熟悉,做起事情来更是得心应手,关键的技术改进上,也得到了森宇院士专家工作站各位专家的鼎力支持,最终实现了生产工艺、机器设备的更新升级,蒸馏水回收利用,让企业用水能耗直线下降。陈发营说:“去年企业综合能耗同比下降13%,被评为2020年浙江省‘绿色工厂’,今年在市相关部门支持下,正在申报成为国家级‘绿色工厂’,最近忙着准备材料,核对相关数据。”

“我们在佛堂、大陈等地拥有千亩原生态栽培基地,同时在外地也有几千亩的种植基地,从源头上保证了药材的道地,再经过专业技术栽培提炼,最终生产出健康、优质的铁皮枫斗产品。”陈发营直言,刚开始他对铁皮石斛种植一窍不通,后来经过不断跟专家学习,才逐渐了解到铁皮石斛自古有“天下第一仙草”美誉,位居雪莲、人参、灵芝等九大仙草之首,具有滋阴清热、增强免疫力等多种功效,铁皮石斛的各种产品一直供不应求。

一棵铁皮石斛,从种植培养、生产苗培养到育种、采收、深加工成药,前前后后要经过25道工序,最终才能被制作成胶囊、药丸、冲剂等产品。

“近年来,人们对营养健康食品呈现多元化需求。因此,铁皮石斛制品得到了消费者认可。”陈发营拿着一盒森山铁皮枫斗说,保健品是一个朝阳行业,铁皮石斛是传统意义上的中医药产业,希望为更多消费者的健康提供保障。

全媒体记者 吴峰宇 文/摄

## 【义乌科技工作者风采】

义乌市科协 义乌市融媒体中心 联合主办